

原生蘭 要回蘭嶼老家囉！

蘭花是台東縣縣花，今年3月間台電公司補助台東縣蘭嶼鄉 220 萬元，請省立台東農工將原生蘭植回蘭嶼島上，讓清純嬌美的原生蘭回到自己的故鄉。

蘭嶼原來叫“紅頭嶼”，據說是因為島上有個酷似印第安酋長的岩石，在夕陽西下時，酋長的臉被晒得滿臉通紅，於是行船渡過岩下的人就給它取個紅頭嶼的名字，後來有人發現這裡的蘭花非常漂亮，也曾經得過國際花卉比賽冠軍，不知何時，“紅頭嶼”就被改為“蘭嶼”了。

蘭嶼的原生蘭是白色的，比蝴蝶蘭的花朵小約 $\frac{1}{3}$ ，但每株可以開花數十朵甚至上百朵，盛開之時，遠遠看去整株就像停滿一群群的白蝴蝶，微風吹過之際，婀娜之姿煞是動人。



蘭嶼的原生蘭原來是長在島中央的原始森林裡，雅美族人偶而上山時會採集一些下山自己欣賞，這種純欣賞的採擷是不影響蘭花生態的。但是有一年，島上有個罪犯越獄，軍警大批出動作地毯式搜索時，蘭花也遭到了浩劫。據說那次以後，蘭花反而變成了島上的稀有植物了。

如今台電公司慨贈 220 萬元請省立台東農工（此校有許多蘭嶼鄉子弟就讀）師生幫忙把原生蘭植回島上，其用心是值得喝采的。讓我們深深祝福這項原生蘭回老家的計畫能順利進行。

三仙台的藥用植物亟待保護

這座通往三仙台的橋，雖給觀光客方便造訪小島，但島上的植物也同樣被觀光客方便採走。



三仙台是個位於花東海岸線的一個孤懸小島，在民國75年台東縣政府未發包興建拱型鐵橋之前，它是個相當原始且富神秘氣氛的島嶼，早期傳說島附近的礁岩裡有海蛇洞，因此，平常除喜歡釣魚的海釣客，會選在海水退潮時游泳涉水過去之外，一般人是不敢踏上這個小島的。

然而，現在已不是這個樣子了，有了橋之後，觀光客蜂擁前去，原屬寧靜的三仙台已不再寧靜了，雖然潮聲依然，但島上增添了一些垃圾，尤其可

惜的是島上有幾樣稀有藥用植物頻頻被識貨的觀光客快採光了，讓人痛心不已。

這些稀有藥用植物據東部海岸風景區管理處調查為白水草、水芫花、台東漆、檫蓼、蘭嶼櫛、毛苦蓼等六種。

為了保護自然生態，東管處目前派有管理人員就近督導管理，不過還是要靠觀光客的公德心，才能達到保護目的。